Temat: Mnozenie i dzielenie przez 10, 100, 1000

PRZYPOMNIENIE!

Aby pomnozy¢ liczby naturalne przez 10, 100, 1000 wystarczyto do danej liczby dopisa¢ na koncu jedno, dwa lub trzy
zera.:

12 - 10 =120 4- 100 =400 35+ 1000 =35000

A JAK JEST PRZY ULAMKACH DZIESIETNYCH?

Aby pomnozyé¢ ulamki dziesi¢tne przez 10, 100, 1000 wystarczy przesunaé przecinek o jedno, dwa lub trzy miejsca w
prawo.

234-10=234 1,562 -100=156,2  0,785-1000=785,0 =785

0,139 - 10 =139

10 to 1 zero, przesuwam przecinek w prawo o 1 miejsce.

0,139 - 100 =139 100 to 2 zera, przesuwam przecinek w prawo o 2 miejsca.
1.7 - 100 =170 1.7 = 1,70; przesuwam przecinek w prawo o 2 miejsca.
20,01 - 1000 = 20010 20,01 = 20,010; przesuwam przecinek w prawo o 3 miej-
1,8374 - 1000 = 1837.4 st

5,083 - 100 = 508,3

Czasami trzeba dopisa¢ na Koncu zera, aby mdc przesunaé przecinek o odpowiednia ilo§¢ miejsc.

https ://www.youtube.com/watch?v=7 gFDt9VOeq

Dzielenie jest odwrotno$cig mnozenia, dlatego aby podzieli¢ utamki dziesigtne przez 10, 100, 1000 wystarczy przesunaé
przecinek o jedno, dwa lub trzy miejsca w lewo, czyli odwrotnie do mnoze nia.

23,5:10=2,35 45,7:100=0,457

658 : 10 =6,58
374 : 100 = 0,374

10 to 1 zero, przesuwam przecinek w lewo o 1 migjsce.

42 : 1000 = 0,042 W liczbie 42 mozna postawic przecinek po cyfrze jednosi,
a nastepnie przesung¢ go w lewo o 3 miejsca.
0,7 : 100 = 0,007 Z ,przodu” liczby mozemy dopisa¢ dowolng ilos¢
zer.
1128,2 : 1000 = 1,1282

Czasami trzeba dopisa¢ z przodu zera, aby méc przesunaé przecinek o odpowiednia ilo§¢ miejsc.

Jezeli w liczbie nie ma przecinka, odliczamy miejsca od konca liczby.

4052 : 1000 = 4,052

https ://www.youtube.com/watch?v=3ERWOtfP1LU
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